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PROCÈS-VERBAL  
29 ième ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE 

Tenue le 3 décembre 2020 de 14h00 à 16h00 
Par vidéoconférence  

 
 
 

Présences : Lina Lachapelle (SNC Lavalin), Marie-Josée Lavoie (AQÉI), Mario Heppell (Stantec), Karine Béliveau (SNC 
Lavalin), Alexandra Boileau (Transfert Environnement et Société), Jean Hébert (membre individuel), Edna Blanc Civil 
(GEIGER/UQÀM), Valérie Groison (Hydro-Québec), Sylvie Côté (SCôté experte-conseil), Pierre Batellier (BAPE), Louis 
Dériger (Communauté métropolitaine de Montréal), Nathalie Leblanc (PESCA Environnement), Yves Rochon (MELCC), 
André Delisle (membre individuel), Marthe Robitaille (SNC Lavalin), Christine Martineau (WSP), Marjolaine Castonguay 
(PESCA Environnement), Aline Désormeaux (Désormeaux Patenaude inc.), Erica Guth (Gouvernement de la Nation Crie), 
Kelly Leblanc (Gouvernement de la Nation Crie), Scott McKay (SMK Environnement Stratégique), Jérôme Clément 
(IAAC/AEIC), Kathryn Jastremski (Université de Montréal), Marc-Antoine Ladouceur (Auditerra), Pierre Fardeau (AQÉI), 
Élie Ngoa (étudiant)  

1. Nomination d’un(e) président(e) et d’un(e) secrétaire d’assemblée  

 M. Jean Hébert assure la présidence. Proposé par Mario Heppell, appuyé par Alexandra Boileau 

 M. Pierre Fardeau assure le secrétariat. Proposé par Mario Heppell, appuyé par Edna Blanc-Civil  

2. Lecture et adoption de l’ordre du jour  

M. Hébert fait la lecture de l’ordre du jour. Aucun point varia n’est ajouté.  

 L’ordre du jour est adopté, personne ne demande le vote. Proposé par Christine Martineau, secondé par 
Pierre Batellier.  

3. Lecture et adoption du procès-verbal de l’Assemblée générale du 27 novembre 2019  

 Le procès-verbal de l’AGA 2019 est adopté tel quel. Proposé par Lina Lachapelle, secondé par Alexandra 
Boileau.    

4. Présentation du rapport annuel par la présidente de l’AQÉI 

 Mot de la présidente 

En préambule, Lina Lachapelle indique que l’assemblée annuelle des membres est l’occasion de se retrouver, la tenue 
d’une AGA en mode virtuel est une première et on espère pouvoir se retrouver quand la situation de la pandémie le 
permettra. Chaque responsable de comité présentera les réalisations des divers projets en 2019-2020 et les perspectives 
pour 2020-2021, Lina Lachapelle invite les membres à poser leurs questions et à exprimer leurs remarques ou 
commentaires. 

Dans le contexte de la Covid, l’AQÉI a dû prendre des décisions difficiles dès le mois de mars 2020 soit le report puis 
l'annulation du congrès annuel qui constitue habituellement le moment phare de l'année. Les efforts ont été redirigés 
vers le comité Programmation dans la perspective de s’adapter et de garder la mobilisation des membres. Lina 
Lachapelle remercie particulièrement notre vice-présidente Alexandra Boileau, qui a coordonné la série de webinaires, 
nous aidant ainsi à passer la crise. Le CA et le CE se sont réunis à maintes reprises malgré le confinement, le travail 
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effectué en collégialité a permis de faire avancer les dossiers. Lina Lachapelle, présente les membres du conseil 
d'administration et de la permanence et les remercie sincèrement pour leur implication. L’AQÉI a dû procéder à une 
suspension partielle des contrats de la direction dès le printemps, Marie-Josée Lavoie a conservé une banque d'heures 
afin d’assurer l'organisation des webinaires le maintien des procédures administratives notamment en ce qui concerne 
la facturation du membership.  

Les travaux des comités sont présentés.  

 Comité Mémoire et avis  

Lina Lachapelle, coordonnatrice du comité Mémoire et avis rappelle les objectifs du comité. Il s’agit d’un comité dont la 
composition est appelée à changer en fonction des documents à commenter, la qualité des mémoires sera bonifiée par 
l’implication des professionnels ayant l’expertise requise pour le volet réglementaire à commenter. Les travaux du 
comité mémoire et avis sont présentés :  

o Lettre concernant le projet de loi 61, pour lequel l’AQÉI a exprimé ses préoccupations sur sa portée très 
large et non balisée pouvant instaurer un système d'évaluation environnemental à deux vitesses.  

o Mémoire concernant le projet de loi 66, pour lequel l’AQÉI s'est concentré sur une critique constructive 
de la procédure d'évaluation des impacts.  

 Comité Programmation  

Alexandra Boileau a coordonné le comité Programmation avec l’appui de Marie-Josée Lavoie et Pierre Fardeau. 
Alexandra Boileau indique que malgré les circonstances ce comité a connu une belle implication des membres et qu'il 
est aussi toujours très apprécié de bénéficier d'un retour sur l'offre de formation de la part de nos participants. Il est 
aussi très apprécié de recevoir des propositions de thématiques pour les webinaires. Quatre webinaires ont été offerts 
gratuitement au printemps dans la perspective de favoriser la participation dans le contexte du confinement. Alexandra 
Boileau présente les réalisations pour 2019-2020.  

 Atelier sur le bilan des enquêtes en vue de la reconnaissance professionnelle 
Cet atelier qui a réuni 20 participants s'est tenu simultanément À Montréal et Québec en visioconférence le 4 
octobre 2019 pour avoir le bilan et définir les perspectives du système de reconnaissance professionnelle.  

 

 Dans une démarche de relation avec le milieu, comment mettre en place un comité de suivi efficace et crédible ? 
Suivez le guide !   
Ce webinaire a réuni 20 personnes le 22 janvier 2020 et a été rendu possible grâce au soutien de notre 
partenaire le Groupe Hémisphères. Offert par Mme Claude Leblanc, conseillère en acceptabilité sociale au 
MERN. 

 

 Intégrer le genre dans les études d’impacts environnementale  
Ce webinaire a réuni 13 personnes le 3 juin 2020. Offert par Mme Élodie Le Grand, présidente et directrice 
générale de Consentia.  

 

 Atelier sur l’analyse des impacts structurée par enjeux  
Ce webinaire a réuni 68 personnes 27 mai 2020. Offert par M. Gilles Côté, directeur général du Secrétariat 
international francophone pour l’évaluation environnementale (SIFÉE).  

 

 La participation citoyenne et l’engagement en ligne  
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Ce webinaire a réuni 39 personnes 10 juin 2020. Offert par Louis-Michel Tremblay, directeur chez Transfert 
Environnement et Société.  

 

 L’évaluation d’impacts et engagement des parties prenantes au cœur de la reconnaissance ENVISION en 
infrastructures durables  
Ce webinaire a réuni 17 personnes le 17 juin 2020. Offert par M. Pablo Dewez et Mme Hélène Dubé, consultants 
chez SNC Lavalin. 

 
La perspective du comité programmation pour 2020-2021 est de maintenir une offre étoffée de webinaires et d'offrir 
une formule adaptée pour la tenue d'un congrès en ligne, celle-ci pourrait prendre la forme de séries de thématiques 
offertes sur 2 ou 4 semaines.  

 Comité Recrutement 

Valérie Groison rappelle que le comité joue un rôle essentiel dans la mesure où celui-ci vise à augmenter et diversifier 
les sources de revenus de l’AQÉI à travers le recrutement de nouveaux affiliés reflétant la diversité des acteurs de 
l’évaluation d’impacts. En 2019-2020, on compte 31 membres individuels, 17 affiliés représentant près de 300 individus 
impliqués dans les ÉIE. Madame Groison présente l'évolution du nombre de membres affiliés et individuels depuis 2015, 
on remarque que l'annulation du congrès a défavorisé le recrutement de nouveaux membres en 2019-2020.    

Le comité a réalisé un porte folio constituant notre carte de visite auprès de membres potentiels afin de leur faire 
connaître nos services. Par ailleurs, le comité a mis à jour la liste des organisations susceptibles d'adhérer à l’AQÉI, celle-
ci rassemble les bureaux de consultants, les organismes environnementaux, les promoteurs, les firmes qui travaillent en 
consultation publique afin de représenter l'ensemble des intervenants du cycle de l'évaluation environnementale.  

Le comité a aussi statué sur une révision de la facturation de l'adhésion à l'AQÉI, celle-ci intervient désormais au début 
de l'automne.  

 Comité consultatif sur la reconnaissance professionnelle (CCRP) 

Mario Heppell rappelle les constats issus des travaux d’analyse et de recherches effectué sous la direction de Pierre 
André.  

1- Tout d’abord, il y a une forte tendance mondiale en faveur de l’instauration de SRP; 

2- On note aussi d’importants efforts de délégation de la part des gouvernements des services en études d’impact vers 
des professionnels compétents au sein de leur organisation et dans des firmes expertes externes; 

3- Cela est dû notamment à l’observation d’une trop grande variabilité dans la qualité des rapports d’études d’impact; 

4- Aussi, on a ressenti un besoin général d’améliorer la protection du public et de l’environnement par la bonification 
des pratiques en études d’impact. 

Compte tenu des résultats et constats du CCRP, la c.a. de l’AQEI est d’avis que la mise en place d’un SRP volontaire pour 
les professionnels constitue la solution à l’amélioration des compétences professionnelles en études d’impact au 
Québec. Parallèlement, le CCRP poursuivrait ses travaux d’exploration en vue d’instaurer un SRP obligatoire pour les 
directeurs et chargés de projets responsables de la réalisation des études d’impact. 

Bilan de l’année 2019-2020 et perspectives d’avenir 
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Tel qu’annoncé à l’AGA 2019, Pierre André s’est retiré du CCRP après avoir dirigé et œuvré intensément au Comité 
depuis sa fondation. Il a donc été convenu qu’une des premières actions prioritaires du Comité seraient de trouver un 
nouveau coordonnateur ayant de la disponibilité et de l’intérêt pour chausser ces grands souliers. La pandémie a 
toutefois paralysé en bonne partie les activités de l’AQÉI en 2020, et donc celles aussi du CCRP. Malgré cela, il y a 
néanmoins eu une réunion du CCRP, le 14 mai 2020, qui a défini quelques actions à mettre en branle. 

Ainsi, il y a eu des échanges avec l’AQVE en juin et juillet, dont une rencontre le 8 juillet 2020. En raison de leur expertise 
dans les SRP (EESA et VEA), les dirigeants de cette association ont manifesté leur intérêt à supporter activement l’AQÉI 
dans leurs propres démarches de formation d’un SRP. Nous avons convenu de les recontacter suite à d’autres 
démarches à venir (Conseil canadien des normes (CCN), Bureau de la normalisation du Québec (BNQ), etc.). 

Notre dernière recrue, Marc-Antoine Ladouceur a peut-être déniché une personne qui pourrait être intéressée à 
s’impliquer au CCRP, probablement à titre de coordonnateur. Par ailleurs, nous devons définir la programmation des 
activités pour appuyer nos demandes de subventions. À cette fin, nous aurons besoin de ressources pouvant travailler 
activement à notre dossier de SRP puisque tout ne peut pas être fait bénévolement, ce qui requiert donc la préparation 
et le dépôt des demandes de subvention. 

 Communicabilité des études d’impacts 

Lina Lachapelle explique que ce projet s’est formalisé dans le cadre de discussions entre collègues dont monsieur Jean 
Hébert. Faisant le constat qu’après plus de 40 ans de pratique, il subsiste un enjeu de compréhension dans le processus 
des études d’impacts, notamment en ce qui a trait au travail effectué en amont du BAPE, ce projet vise à éduquer le 
grand public mais aussi à apporter des outils pédagogiques aux intervenants qui réalisent les ÉEI dans la perspective 
d’être mieux compris.  

Un article intitulé la pratique de l'évaluation environnementale au Québec : mythes et réalité a été rédigé par Jean 
Hébert et Lina Lachapelle et diffusé très largement sur les sites de l’AQÉI, du SIFÉE ainsi que dans les réseaux sociaux. 
L'AQÉI a procédé à des demandes de financement auprès du MELCC, du BAPE, d’Hydro-Québec, du MERN et du MTQ. 
Par ailleurs, l'Association des communicateurs scientifiques ou encore l'Association des minières du Québec sont des 
partenaires actifs.  

 Communications 

Pierre Fardeau rappelle que l’AQÉI est avant tout un réseau d’individus et d’organismes qui se mobilisent pour faire 
avancer le champ de l’évaluation d’impact. Dans cette perspective, elle met à disposition plusieurs outils pour maintenir 
le lien entre eux afin de faire bénéficier à toutes et tous des avancées en matière d’expertises et d’expériences relatives 
aux ÉI. Pierre Fardeau indique que le calendrier des événements du site internet de l’AQÉI sera régulièrement mis à jour 
pour permettre à chacun d’être au courant des possibilités de s’impliquer dans les projets.  

Nos outils sont nos infolettres dans lesquelles on retrouve des articles, des offres d’emploi, des occasions de s’exprimer 
lors de consultation sur des projets de lois, des règlements et ce au niveau provincial ou fédéral. L’AQÉI assure aussi une 
présence croissante sur les réseaux sociaux.  

 5. Présentation des états financiers, exercice clos au 31 août 2020  

Les états financiers sont présentés (voir document : États financiers au 31 août 2020) par Mme. Aline Desormeaux de la 
firme Désormeaux Patenaude.  

Remarques :  
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 Baisse de revenus des cotisations corporatives 

 Malgré le déficit, le CA a contenu le déficit.  

 L’AQÉI a des actifs lui permettant de poursuivre sa mission pour quelques années 

 L’année est satisfaisante même si le colloque qui constitue la principale rentrée d’argent n’a pas eu lieu. 

 Question du public : Faites-vous un suivi du nombre d’heures de bénévoles? Non.  

 

6. Nomination d’un vérificateur comptable pour 2020-2021  

L’entreprise Désormeaux Patenaude, spécialisée en vérification comptable pour les OBNL est nommée.  

Proposé par Marjolaine Castonguay, secondé par Mario Heppell.  

 7. Présentation des nouveaux membres du conseil d’administration  

Monsieur Jean Hébert a été nommé président des élections assisté de Alexandra Boileau et Marc-Antoine Ladouceur sur 
le comité d’élection dont l’objectif était d’assurer la représentativité sur le CA de l’ensemble des acteurs (AEIC, milieu 
étudiant, autochtone, etc.).  

L’appel à candidatures a été lancé dans le réseau le 21 octobre, les membres avaient jusqu’au 13 novembre pour 
postuler. Cinq candidatures reçues pour quatre postes à pourvoir ont été reçues et le vote s’est déroulé de manière 
électronique du 13 novembre au 1er décembre.  

Le nombre de votants était de 59 personnes, 21 votes exprimés soit un taux de participation de 36 %.  
  

Les nouveaux membres sont :  

• Alexandra Boileau, Transfert environnement et Société (réélue) 

• Jérôme Clément, Agence d’évaluation d’impacts du Canada  

• Christine Martineau, WSP Canada (réélue)  

• Erica Guth, Gouvernement de la Nation Crie  

 

8. Varia   

Il n’y a pas de varia.  

11. Remise du prix Carrière  

Lina présente les trois nominés : Marthe Robitaille, Mario Heppell et André Delisle. Le prix Carrière 2020 de l’AQÉI est 
décerné à André Delisle.  

 
12. Fin de la rencontre  
  
Les membres du CA sont félicités.  

L’assemblée est levée. Proposé par Marc-Antoine Ladouceur, secondé par Christine Martineau   


